

南岭镇人民政府关于做好2025年“三夏”工作的通知

各村、有关单位：

为切实做好2025年“三夏”（夏收、夏种、夏管）工作，确保我镇全年粮食丰产、农业增效、农民增收，现就做好2025年全镇“三夏”工作有关事项通知如下：

一、提高政治站位，坚决扛牢粮食安全责任

要深入学习贯彻习近平总书记关于抓好粮食生产的重要指示精神，落实党中央、国务院部署，抓紧抓实“三夏”各项工作，夺取夏粮稳产，打牢秋粮基础，为巩固和增强经济回升向好态势提供保障。我镇夏收即将大面积展开，夏种、夏管也将接茬推进，要增强责任感紧迫感，未雨绸缪、系统谋划，抓好“三夏”生产。要全力以赴做好夏收各项准备工作，加强跨区机收保通保畅，做好应急抢收预案，强化农机作业安全管理，确保夏收高效进行。要严密防范病虫害及气象灾害，细化防灾减灾救灾措施。要统筹抓好夏管和夏播等工作，落实好大面积提高单产各项措施。各村、各有关部门要增强责任感和紧迫感，站在确保粮食安全的高度，认真分析应对有利条件和不利因素，全力投入“三夏”生产工作，严格落实各村、各部门职责，相互配合，形成工作合力，打好“三夏”生产这一仗，确保夏粮丰产丰收。

二、抢抓农时农事，坚决打赢“三夏”战役

（一）抢收夏粮，确保颗粒归仓。今年3月中旬以来，全镇降水较常年偏少，旱情较为严重。面对不利情况，我镇及时启动抗旱三级应急响应，全力以赴开展

“一抗两保”工作。通过大面积浇灌和小麦“一喷三防”等抗旱措施，有效减轻了旱情危害，单产有望与去年持平。现小麦已陆续进入乳熟期，是夏粮的“冲刺”阶段。各村要再接再厉，立足一个“抢”字，根据天气情况，合理调配机械，抢晴天、战阴天、争雨隙，切实组织做好夏收工作，做到成熟一块收获一块，确保颗粒归仓。针对降水过程较多的情况，及时组织农民排出田间积水，清沟降渍，防止出现倒伏和麦穗发芽；要切实做好小麦晒场、烘干、仓储设施准备工作，制定好各种防范措施。

（二）抢墒夏播，扩大复播面积。夏收夏种季节紧张，要在组织做好夏粮收获的同时，紧盯全年粮食指标，充分挖掘夏播大豆种植潜力，着力做好夏种工作，确保种足种满。一要加大夏播大豆种植推进力度，强化政策引导，加强宣传发动，引导农民积极扩大夏播大豆种植面积。二要将大豆种植面积落实到村、到户、到地块，做到收获一块，种植一块，争时间，抢墒情，争取早出苗、出全苗、出壮苗，力争全镇粮食目标任务的完成。

（三）加强指导，抓好“三夏”服务。一是各村要把“三夏”工作摆在当前农业工作的突出位置，切实抓紧抓好。要切实抓好工作情况调度，及时掌握并报送“三夏”生产情况，包括天气、收获进度、收购进度、灾情、存在问题困难等情况，为“三夏”农业生产决策和指导服务提供支撑。二是镇农技人员要切实抓好技术服务，组织专业技术人员深入基层、深入一线，及时掌握夏收夏种工作进展，帮助解决基层和群众遇到的实际问题。对雨情、水情、病虫情等信息，及时通过广播、微信、微博、传真等形式发布，组织农民做好应对工作。

（四）严防死守，确保“三夏”安全。一要搞好安全教育，增强防火意识。利用各种形式，向广大群众深入宣传防火基本常识、防火措施，真正把以防火为中心的安全保卫工作落在实处。实行责任到人、一包到底的办法，对夏收一线工

作进行领导督导检查。实行 24 小时值班制度，村村都要有村干部轮流值班、昼夜巡逻，真正做到层层有人抓，处处有人管，夏收不完、防火不停、检查不止，确保安全，严禁在公路上（包括省道、县道、乡道）碾打、晾晒小麦。二要注重安全，加强农机安全生产监管工作。开展“三夏”农机化生产技术、作业技能培训，指导机手对作业机械进行检修和调试，保障农机具以良好状态投入小麦抢收工作中。镇农机部门要切实落实对农机安全生产的监管责任，加大农机安全巡查力度，认真搞好田查路检，坚决杜绝拖拉机、农用运输车违章载人、疲劳和违章操作等现象，严防“三夏”期间发生安全事故。加大“三夏”期间的农机安全生产巡查，坚决杜绝机车带病作业，消除事故隐患，做到“三个必须”，即麦田从事收打的农机、农电人员必须持有专业证书；进地作业农机必须戴好防火安全罩；联合收割机必须加挂秸秆切碎器方可进地作业，秸秆长度一般 10 公分，机械收割留茬高度不得超过 15 公分，为秸秆还田打下良好基础。三要严格监管，确保农产品质量安全。要加强农资市场监管，重点对农资经营单位及种子、肥料、农药等农业投入品进行监督抽查，完善质量安全监管责任体系，加强高效低毒低残留农药的推广力度，强化安全用药技术指导，推进农产品标准化生产和“三品一标”认证，确保农资和农产品质量安全。

（五）示范带动，提升秸秆综合利用水平。加强政策宣传，提高农民环保意识，引导农民自觉开展秸秆综合利用。大力推广秸秆机械化低茬收割、粉碎还田、打捆堆储、秸秆加工等综合利用技术。农机站要强化科技示范带动，力争秸秆综合利用工作再上一个新台阶。一是加强政策宣传，提高农民环保意识，引导农民自觉开展秸秆综合利用；二是强化农机与农艺相结合，努力提高秸秆直接还田技术水平；三是强化政策引导，积极鼓励和引导有条件的企业参与秸秆综合利用，拓展拓宽秸秆综合利用渠道，减轻全量还田压力。

三、工作措施

(一) 加强组织领导。为贯彻落实好各项强农惠农政策，确保各项政策措施落到实处，镇政府决定成立南岭镇 2025 年“三夏”工作领导小组（以下简称镇领导小组，名单见附件 1）。各村要对应成立领导小组，明确分工，责任到人，抓重点、抓关键、抓落实，把各项具体任务都落实到村、到户，落实到每一个环节，不留空隙。

(二) 加强部门协调。“三夏”工作时间紧、任务重，各村、有关部门要通力协调配合，形成工作合力，确保各项工作的顺利开展。镇农技、农机人员要深入到村，搞好技术宣传和现场技术指导，要搞好农机具检修、机手培训及配套服务，组织好小麦跨区机收；农科站、供销社要组织好种子、农药、化肥等物资的调配和供应，保证生产需要；镇农科站要及时转发县气象部门的短、中期天气预报，为广大农民提供及时准确的气象信息；派出所、环保站、林业站、应急管理站等站所要加强防火安全工作的监督检查；交通部门要加强公路管理，严禁在公路上打麦晒麦，确保道路畅通和交通安全；供电所要加强电力调度，搞好线路维修和电工培训，保证“三夏”用电，杜绝电力事故的发生；粮站要及早做好仓储准备，按照国家政策，认真做好夏粮收购工作；农商行要积极做好信贷工作，为“三夏”生产和夏粮收购提供信贷支持；保险公司要及时兑付小麦种植保险，努力减少农民的损失；各村要全面落实“三夏”各项工作，力争夺取夏粮丰收。